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INLEIDING.

Inventaris “Vreede Archief”, Bibliotheek AViN, Riouwstraat 1 Den Haag.

Bijgaand de inventaris van de drie kasten “Vreede Archief” in de Bibliotheek AviN te Den Haag. Getracht is niet een beschrijvende inventaris te maken, noch een studie van de inhoud te ondernemen. De bijgevoegde lijst dient hoofdzakelijk voor het ontsluiten van de verzameling. 

De kasten en de kastplanken zijn binnen de kasten van een volgnummer voorzien. Romeinse I voor de kasten en bijv. 1 t/m 7 voor de kastplanken.

In het algemeen kan opgemerkt worden dat er wel gesproken kan worden van een nalatenschap, maar niet van een echt archief. De stapels met mappen vormen veelal geen samenhangend chronologisch geheel.

Interessant zijn de verzamelingen negatieven, o.a. glasnegatieven, en fotoboeken. Het overgrote deel van de foto’s is aangetroffen zonder datum, bijbehorend opschrift of andere aanduiding. Wellicht kan er nagedacht worden of er nog iets interessant met de glasnegatieven en de filmrolletjes gedaan kan worden. 

In Kast III bevindt zich een stapel met alleen maar fotoalbums en enveloppen met foto’s. De foto’s in de albums bevatten geen annotaties. Misschien is er iemand die situaties en personen op de vele foto’s nog kan herkennen.

Er zijn in Kast I en II een paar planken met hoofdzakelijk boeken en een chronologisch gerangschikte reeks ingebonden getypte kopieën van voordrachten van Steiner. 

Mijn suggestie is om, in overleg met bibliothecaresse Annemieke Blöte, de boeken uit de nalatenschap van Elisabeth Vreede te integreren in de Bibliotheek Den Haag van de AviN.

Verder zijn er ook nog een paar voorwerpen, attributen, aangetroffen in de kasten. Zoals bijvoorbeeld wat spullen m.b.t. de Vrijmetselarij, waarschijnlijk afkomstig van de ouders van Elisabeth Vreede.

Guus Anschütz

Den Haag, januari 2013

Kast I 

Plank 1

1x Foto Elisabeth Vreede op haar sterfbed.

3 Langwerpige donkerblauwe dozen met filmrollen. Waarschijnlijk microfiches van uitgetypte verslagen van voordrachten R. Steiner. In doos 1-98 bevindt zich een soort inhoudsopgave.

Daarnaast aangetroffen: 1 rood doosje met idem filmrollen.

Nummers in de dozen:

· 1-98

· 101-198

· 201-298

· Rood doosje 99/100, 199/200, 299/300, 301-310

1 witte enveloppe met glasnegatieven van foto’s van het Goetheanum Dornach. 17 x los, 4x in kleine enveloppe. 

1 witte doos met glasnegatieven van foto’s Goetheanum,  42 x.

1  enveloppe met als inhoud:

-
65 Foto’s Goetheanum. Wellicht afdrukken van de glasnegatieven

-
1 enveloppe met 20 foto’s in de vorm van prentbriefkaarten.

Plank 2

Boeken, diverse titels.

Plank 3

Boeken, diverse titels.

Vermeldenswaardige series:

· Arthur Schopenhauers sämtliche Werke, deel 1 t/m 12

· Kwartaaluitgave Das Reich, 1916-1919, 1920 (april-juli)

Verder aangetroffen een paar miniatuur boekwerkjes van Waldorf Astoria. Het betreft waarschijnlijk exemplaren van de miniatuurtjes die in de eerste wereldoorlog door Waldorf Astoria in sigarettenpakjes naar het Duitse front werden gezonden.

Deel 29: Vier Märchen von Rudolf Steiner (2x)

Deel 30: Seelenkalender von Rudolf Steiner (1x)

Deel 31: Der Seelen Erwachen, Rudolf Steiner (3x)

Handgeschreven inventaris “Elisabeth Vreede Archief”, 2x A4.

4 Mini-overzichten van uitgaven van “Der Kommende Tag A.G. Verlag”, Stuttgart.

Plank 4

2 Rijen boeken.

Daarnaast een aparte stapel:

· 5 x “Katholische Monatsschrift” STIMMEN DER ZEIT.

Mrt. 1922-Febr 1922- Aug. 1921- Mrt. 1921- Sept. 1920

· 2x Tijdschrift “Die Wahrheit”, 1896, 1e en 2e Juniheft

· “Der Pfad” Sept. 1927

· “Wissen und Leben” Okt. 1917

· Kopie van uitgetypte voordracht Jan Stuter, okt. 1925. In redelijke staat, aantal pagina's los.

· Kopie van uitgetypte voordracht van E.A. Karl Stockmeyer; Der Impuls der “Philosophie der Freiheit”. Rudolf Steiner als Wendepunkt in der Entwicklung der Philosophie. Verdere opschrift: Ferienkurs März 1921.                                                                                Redelijke staat, ingebonden.

· 2x Mitteilungen für die Mitglieder der Anthroposophischen Arbeitsgemeinschaften in Deutschland.  Sept. 1935.

· Brief, ( waarschijnlijk rondschrijven) Anthr. Verein Praag, dec. 1937 over de “Anthroposophische Arbeitsberichte”.

· Anthroposophische Arbeitsberichte; jan. 1939, Heft 1.

· Prüfungen der Denken, Fühlen, Willen, nach Vorträge in München 1911 von Dr. Carl Unger. Opschrift op kaft: “Als Manuskript gedruckt”. Bijlage: Notitie, waarschijnlijk van E. Vreede?                                                                                                                            Omslag gescheurd, misschien t.g.t herstellen.

· Oranje kaft met opschrift Sternenwirken in Erdenstoffen.                                                      Titel Der Jupiter und das Zinn, L. Kolisko. Experimentelle Studien aus dem Biologischen Institut am Goetheanum.                                                                                                         Bijlage: Engelse versie.                                                                                                             Alsmede achter in omslag: 30 vellen met in totaal 85 afbeeldingen.

· Harde kaft met opschrift: Der Sonne Licht. Lesebuch der Freien Waldorfschule für das zweite und dritte Schuljahr. Herausgegeben von Caroline von Heydebrand, 1928. Waldorf-Spielzeug und Verlag- Stuttgart.                                                                        Bijlage: Brief van von Heydebrand aan E. Vreede, dd. 22-04-1928.

· Boekwerk: Handarbeit und Kunstgewerbe, Angaben von Rudolf Steiner für Pädagogen und Künstler. Zusammengestellt von Hedwig Hauck. Verlag Emil Weises Buchhandlung (Karl Eymann) 1937– Dresden.-394 pagina's.

· Harde kaft met linten gesloten. Opschrift: “Deutsche Worte”. Maandblad, Jaargangen 1889 en 1891.                                                                                                                                                                        

Plank 5  

De helft van de plank wordt in beslag genomen door twee rijen boeken.

Daarnaast:

Stapel 1

· Ordner inhoudende correspondentie m.b.t. Vreede archief. Betreft verzoeken om informatie uit het archief aan T. Jurriaanse.


· Omslagmap inhoudende diverse tijdschriften. Inhoudsopgave op binnenzijde map. Periode 1885-1903.

· Bruine harde kaft met lint gesloten. Inhoudende tijdschrift Der Vahan, Unabhängige Monatsschrift für Theosophie: Juli 1904-juni 1905, nrs. 1 t/m 12.  

· Losse kartonnen kaft. Inhoudende tijdschrift Die Nation, Wochenschrift für Politik, Volkswirtschaft und Literatur. Nr. 1 okt. 1899 – nr. 52 sept. 1900.

· 5x Nederlands maandschrift Op de Hoogte. Febr. 1923 (2x) –juli 1923, mei 1925.                                                                                                                      

Stapel 2

-
Mitteilungen des Zentralvorstands der Anthroposophischen Gesellschaft. Nr.1, nov. 1921 (3x), Nr2 jan. 1923 (2x)

· 5 exemplaren Monatliche Zeitschrift “Psychische Studien, 1917: jan-febr-mei-juni-juli. 

· Blauwe, grotendeels gescheurde omslag met als inhoud: Anthroposophie, Österreichische Bote von Menschengeist zu Menschengeist.                                     Jaargang 1, nrs 1 t/m 24, Jaargang 2, nrs 1 t/m 4.

· Harde kaft met lintsluiting. Tijdschrift Luzifer.                                                                Heft 1 t/m7, 1903.                                                                                                            Nr.1, 3x,                                                                                                                        Nr.2,  3x,                                                                                                                                     Nrs. 3 t/m 7, 1x.

· Groene map met inhoud: Briefe über Pflege der Innern Lebens. Friedrich Rittelmeyer. 

Nr. I, 2x,                                                                                                                           Nr. II,                                                                                                                                      Nr. III,                                                                                                                                 Nrs. 4 t/m 11.

· Oranje map met opschrift Mitteilungen A.G. in Deutschland, Rundschreiben. Inhoudende: 

Mitteilungen A.G. Deutschland:

1929, 1 reeks compleet, 1 reeks met meerdere dubbele exemplaren.

1923, meerdere exemplaren; nrs. 4-6-7-8.

Groen schrift met opschrift: Friedrich Rittelmeyer zum Gedächtnis.

· Harde kaft met lintsluiting, met opschrift Mededeelingen Anthr. Ver. In Nederland. Brieven over GW en Kunst. 

Inhoudende:

Brieven over Geesteswetenschappen en Kunst: okt 1940-april 1941.

Mededeelingen: 

April 1930-Maart 1935

Sept.  1935- April 1940. 

De reeksen zijn niet volledig.

Plank 6

De op deze plank aangetroffen stapels met dossiers e.d. zijn als zodanig bewaard en worden 

hieronder apart beschreven. Stapel 1 t/m 3, van links naar rechts. Er zijn geen boekenrijen op deze plank geplaatst.

Stapel 1

· Grijsgroene map met opschrift “Anthrop. Gesellschaft”.  Deze map bevat een hoeveelheid documentatie betreffende aankondigingen van bijeenkomsten, vergaderingen en cursussen, globaal in de periode 1926-1927, met een tweetal pamfletten uit 1935 en 1937. Inhoud vormt geen samenhangend geheel

Apart vermeld dient te worden een bundeltje met diverse documenten en brieven uit de periode 1934-1935, voornamelijk betrekking hebbend op de problemen binnen het bestuur van de A.A.G. Dornach, welke o.m. geleid hebben tot de uitsluiting van Ita Wegman en Elisabeth Vreede uit dat bestuur. Ook is aangetroffen een mapje met krantenartikelen over de moordaanslag op Dr. Karl Unger in januari 1929.

· Grijsgroene map met opschrift: “Freie Waldorfschule und Schwesterschulen. Schul-Vereine, Waldorf Pädagogik usw. Waldorf Spielzeug etc. Prospekte, Ankündigungen, Leitungsartikel usw., Fortbildungskurse. Veel documenten zijn ongedateerd. Diverse informatie over Vrije Scholen in verscheidene landen. 

· Grijze map met opschrift: “Zeitungen-Ausschnitte, Voranzeigen und Kritiken von Vorträgen R. Steiner, 1890-1933 (im Wesentlichen: 1904-1913).

· Grijze map met opschrift “Gegnerisches I”, Zeitungsausschnitte usw., 1913-1933. Bevat krantenartikelen en getypte weergaven van krantenartikelen en voordrachten, kritisch over de antroposofie.

· Grijze map met opschrift “Gegnerisches II” (auch einiges pro), Abschriften aus Zeitschriften und Zeitungen. Betreft Theosofie en Antroposofie.

Tijdvak 1916-1917. Sommige stukken zonder datum.

· Groene map met opschrift “Abschriften von Aufsätzen” etc., bedoeld wordt waarschijnlijk van Steiner. Periode: globaal 1891-1903.

O.a. een paar met de hand geschreven uitwerkingen van voordrachten van Steiner, 1899, 1902. 


Veel kopieën tonen geen datumkenmerk.

· Groene map met opschrift: “Klinisch-Therapeut.-Institut (Ita Wegman Kliniek?), Schwester Institute u.s.w., Internationale Labaratorien A.G. Aangetroffen een afschrift van de statuten van de kliniek, een voorbeeld van een inschrijving op deelname-certificaten. Krantenartikelen o.a. over de opening van de Rudolf Steinerkliniek in Den Haag. Enige info over Weledaproducten.

· Groene map met opschrift: “Der Kommende Tag”. Aktiengesellschaft zur Förderung wirtschaftlicher und geistiger Werte. O.a. prospect over uitgifte aandelen, krantenartikelen. Ook prospect over uitgifte aandelen Futurum A.G. Dornach, Ökonomische Gesellschaft zur internationalen Förderung wirtschaftlicher und geistiger Werte. Afschrift statuten Futurum A.G.

Stapel 2

· “Duplikate” Mitteilungen für die Mitglieder der Deutschen Sektion der Theosophischen Gesellschaft (Hauptquartier Aydar). 1908-1914. In kartonnen kaft met lintsluiting.

· Mitteilungen für die Mitglieder der Deutschen Sektion der Theosophischen Gesellschaft (Hauptquartier Aydar). 1905-1914.  In kartonnen kaft met lintsluiting.

· Tijdschrift Lucifer Gnosis, enkele losse nummers. Feb.-Juni 1904

· Tijdschrift Lucifer Gnosis, 1904 nrs 9-13 (feb.-mei). Sammelhefte, enkele losse nummers. 

Nrs 8-35 (onvolledig) 1904-1906.

In kartonnen kaft met lintsluiting

· Tijdschrift Lucifer Gnosis, aantekening: Privé exemplaren E. Vreede. 1904-1908.

Stapel 3.

· Aantal losse handgeschreven vellen met waarschijnlijk een inventaris van boeken.

· Boekwerkje met opdruk “Citaten”. Opdruk titelpagina: “Anthroposophischer Seelenkalender”.

· Grijsgroene map met opdruk “Seelenkalender translated by E.C. Merry”.                Spreuken in Engelse tekst.

· Grijze map met opdruk:                                                                                                                

Referate und Vorträge

Holländisch 

17-24 juni 1924, nov 1922

Italienisch

März 1909

Norwegisch

4. april 1908

Schwedisch

1908-1910

Betreft voordrachten Steiner.

· Grijze map met opschrift: Mitteilungen, Aufrufe, Plakate usw. Betr. Dreigliederung (nicht v. Dr. Steiner).

Interessant: Rondschrijven (mei 1921): Rundschreiben betr. Die Gründung einer internationalen Wochenzeitung “Goetheanum”.                                                           Inhoud map betreft verder een bonte mengeling van artikelen en pamfletten alsmede aankondigingen, ook in het Zweeds. Grofweg periode 1919-1921.                                   Ook geschriften van: Bund für Dreigliederung des sozialen Organismus.

· Oranje map met opschrift: Referate (in Buchform). 

Aantal boekwerkjes: 1x Frans, 3x Engels, 7x Duits (Steiner en Schorrer).

· 2x Ingebonden tijdschriften Der Vahan, 1902-1903 en 1903-1904

· 4x Ingebonden tijdschriften Magazin für Literatur, 1897-1898-1899-1900

· Groene map met opschrift Bund f. Anthr. Hochschularbeit. Informatie betreffende o.a. de Freie Anthroposophische Hochschulkurse Stuttgart. Rond 1921 en 1924.

Plank 7  

-
Aantal kopieën van artikelen over diverse onderwerpen uit periode tussen 1967 en 1986. Op elke bundel geschreven aanduiding GA “volgnummer” met jaartal (bijv. GA 265, 1987). (GA= Gesamtausgabe?)


Gezien jaartalaanduiding niet afkomstig uit archief Vreede. Misschien van Jurriaanse of v. Deventer?


Geheel verpakt in plastic draagtas.

· 2 x Blauwe doos met groene band (Doos nr. 1 en 2) inhoudende 1x persoonlijke handgeschreven brief, ongedateerd, ondertekend door “Wolf” (doos 1), in beide dozen een groot aantal gebundelde kopieën, diverse onderwerpen van Rudolf Steiner, ook met opdruk GA “volgnummer” en jaartal. Periode grofweg tussen 1958 en 1987. Waarschijnlijk ook niet afkomstig uit archief mej. Vreede.

Verder aangetroffen kleine kartonnen dozen met inventariskaarten bibliotheek. Wellicht de inventaris van de bibliotheek van mw. Vreede.

Volgorde dozen: A-C, D-F, G-H, J-K, L-M, N-Q, R-S, T-Z. Ook twee kleine losse stapels met inventariskaarten aangetroffen.

Kast II

Plank 1
· 2x stapel met mappen met als inhoud een alfabetisch register van onderwerpen door Steiner behandeld. In map 1 bevindt zich papier met een uitleg van het register.

De volgende mappen zijn aangetroffen:

Stapel 1
A: A-Am, Am-Ap, Ar-Az

B, C, D Ebis-Ee, Em-Ez, F, G (Goethe, Goethes Faust apart in map), 


Stapel 2
H, I en J, K, L, M, N O P, Q R, S, T, U V, W X Y Z.

· Vier donkerbruine kartonnen doosjes met losbladig kaartenregister inhoudende per jaar gerangschikte vermelding van (waarschijnlijk) voordrachten door Rudolf Steiner.

Doos 1 : 1880-1906

Doos 2 : 1906-1909

Doos 3 : 1910-1914

Doos 4 : 1915-1918 

· Twee houten doosjes met kaartenregister, alfabetische index voordrachten en lezingen Rudolf Steiner.

Doos 1: A t/m L

Doos 2: M t/m Z

Plank 2 

· Een donkerbruin kleine kartonnen doos. Opdruk in rood, ‘Fragen Beantwortung, “FB”. Aan de zijkant opschrift: “Es sind nur die Fragen behandelt, nicht die Antworten”. Betreft kaartensysteem met onderwerpen waarover waarschijnlijk vragen zijn gesteld aan Steiner met verwijzing waar e.e.a. te vinden is.

· Een grijsbruine kleine kartonnen doos met opschrift: “Dreigliederung”. Het betreft een met de hand beschreven kaartensysteem met onderwerpen en verwijzingen.

· Grote kartonnen doos, met opschrift “Archiv Dr. Vreede- Nach Holland”, door mij genummerd Plank2/Doos A, inhoudende wederom een kaartenbestand met titels en verwijzingen.                                                                                                                    

In de doos een houten kaartenbak aangetroffen met een kaartensysteem verdeeld naar vakgebieden: Naturphilosophie-Pflanzenkunde-Physik-Physiologie. Betreft verwijzingen naar personen en begrippen.

Iets grotere kartonnen doos zonder opschrift, door mij genummerd Plank2/Doos B. Inhoudende een aantal boekwerkjes en tijdschriften:                                                                                                                                               

· Zur Pädagogik Rudolf Steiners, Zweimonatsschrift. Jaargang I, II en II.

· Anthroposophie, Zeitschrift für Freies Geistesleben, 16e en gedeeltelijk 15e jaargang.

· Natura, Eine Zeitschrift zur Erweiterung der HEILKUNST nach geisteswissenschaftlicher MENSCHENKUNDE. Diverse edities 1927-1928.

· Die Menschenschule. Monatsschrift für Erziehungskunst und Lehrerbildung.      Plm. 1929-1942.

Losse stapel met mappen, genummerd “Plank2/Stapel 1”.

Inhoud:

1. Vorträge 1903. 28-10- 2-12-1903. Die Stral-Ebene. 8 voordrachten, notities. 1 Document met uitgetypte weergave van acht voordrachten.

2. Vouwmap. Inhoudende gevarieerde mappen met vooral lijsten met verwijzingen (“Verzeichnisse”) van voordrachten Steiner.  Veel documenten met handgeschreven aantekeningen. Enige uitgetypte verslagen van voordrachten van Steiner. O.a. “Über Sterben von Kinder”, 5 en 6 sept. 1915.

3. Blauwe map gevatte mappen met lijsten betreffende verwijzingen naar vindplaatsen voordrachten Steiner.                                                                                                            Het betreft de volgende jaren:                                                                                                                           

1904-1905, 1906-1907, 1908-1909, 1910-1911, 1912-1913, 1914-1915,               1916-1917, 1918-1919, 1920-1921, 1922-1923, 1924

4. Harde kaft met lintsluiting. Listen von Vorträge vor 1903 bis 1924.

5. Oranje vouwmap met opschrift “Index zu den Naturwissenschaftlichen Kursen”.    (van Steiner). De lijsten zijn in een kaft ingebonden.

6. Bruin mapje met uitgetypte voordracht Steiner: Welt- und Lebensanschauungen. Von den ältesten Zeiten bis zur Gegenwart. Jan-März 1901, Arbeiterbildungsschule Berlin. Auszug

7. Bruin mapje met opstel Mathilde Scholl, “Die vierte Dimension”, 1908.

8. Bruine map met opschrift “betreft cartotheek”. Inhoudende lijsten met waarschijnlijk onderwerpen uit voordrachten van Steiner, ook handgeschreven lijsten aangetroffen.

9. Bruin mapje met (moderne) kopieën getypte uitwerking voordrachten Steiner van 15 en 26 juli 1904.

10. Bruin mapje met als inhoud een paar vellen met handgetekende schema’s en geometrische tekeningen. Betreffen “Skizzen zum..” diverse romeins genummerde “Vorträge”. Handgeschreven aantekeningen.

11. Bruin mapje met enkelvoudig blad. Antwoord van Steiner op een vraag over de relativiteitstheorie. Ongedateerd.

12. Rode map met opschrift “Notizen aus offiziellen Nachschriften”. 1916-1917. Betreffen uitgetypte verslagen, of gedeeltes van verslagen, van voordrachten Steiner.

13. Grijze map met opschrift “Diversen, Niet-geïdentificeerde voordrachten en notities”.

Losse stapel met mappen, genummerd “Plank2/Stapel 2”.

Inhoud:

1. Bruin mapje met voordracht Steiner, 16-03-1921

2. Boekwerkje Steiner, Die Schwelle der geistigen Welt. Berlin 1913

3. Kleine groene map: “Jahres-Nachtrag zur Rudolf Steiner Bibliographie, 1926-1927-1928”.

4. Ingebonden voordrachten. Okkulte Physiologie. Vortrags-Zyklus gehalten von Dr. Rudolf Steiner in Prag 20-28 Maerz 1911.

5. Ingebonden 8 voordrachten Steiner: “Entwicklungsgeschichtliche Unterlagen zur Bildung eines sozialen Urteils”. November 1918

6. Stapel ingebonden en gedrukte verslagen voordrachten van Steiner, 1909-1923,   19 exemplaren.

Plank 3, 4 en 5 bevatten in chronologisch gerangschikte mappen ingebonden uitgetypte verslagen van “Fragenbeantwortungen”, “Vorträge” en “Kurse”. De jongste uitgaves op plank 3, de oudste op plank 5.

Kast III

Plank 1

Drie lichtblauwe archiefdozen.

Doos 1 met opdruk “Zum Lebensgang Rudolf Steiners”,  I, II, IV, V. 

De dossiers bevatten een bonte verzameling aan krantenknipsels, getypte kopieën van krantenknipsels, correspondentie (o.a. van Steiner zelf) en wat foto’s.

In dossier IV bevindt zich een envelop met twee “open brieven” van een zekere Wilhelm Krieger uit Nürnberg waarin hij de antroposofie aanvalt. Ook is er een soort kort verslag van Albert Steffen van een rechtszaak (30 juli 19..) aangespannen door pastoor Kully uit Arlesheim tegen de Antroposofische Vereniging in Dornach, in de rechtszaak vertegenwoordigd door Steiner.  

De inhoud van de vier dossiers in Doos 1 vormen geen samenhangend geheel. 

Doos 2  met opdruk “Foto’s Rudolf Steiner”.

2 Dossiers, vier enveloppen en een 5-tal losse foto’s van Steiner.

De dossiers en de enveloppen bevatten naast foto’s ook getekende portretten van Steiner.

Doos 3 met opschrift “Kalender (Sternkalender), English, Deutsch.

De Duitstalige kalenders, van Pasen tot Pasen, betreffen de jaren van 1929 tot en met 1937, alsmede 1942 t/m 1944. De Duitstalige boekwerkjes van 1929 t/m 1933 zijn uitgegeven door de Mathem.-Astron. Sektion Goetheanum. Dornach. Schweiz. Hetzelfde geldt voor de Engelse Calendars van 1932 en 1933. 

De Duitstalige kalenders 1936-1937 en 1942-1944 zijn uitgegeven door E. Vreede, Arlesheim.  

De Engelse "Calendars" tussen 1937 en 1939 zijn uitgegeven door ”The Anthroposophical Agricultural Foundation”, Old Mill House, Bray-on-Thames (Berksh.).

Tevens een platte doos aangetroffen met brieven van en aan Adelyde Content, o.a. van E. Vreede. 1 Map met een losse bundel met brieven, chronologisch gerangschikt. Verder twee bundels mappen met correspondentie van/aan A. Content, iedere bundel voorzien van een handgeschreven chronologische lijst van correspondentiestukken.

Tevens de volgende voorwerpen aangetroffen:

· Een oud leren tasje met waarschijnlijk vrijmetselarij attributen.

· Een foto van D.N. Dunlop.

· Een glasnegatief van de plafondschildering van de koepel van het Goetheanum

· Een rood leren doosje inhoudende een rond medaljonrelief van het Goethe-Schiller archief in Weimar, voorzien van een kaartje “Dr. Steiner’s Plaquette”.

· Een kartonnen doosje met opschrift “frl. Dr. E. Vreede betr. Th. V. Aquino”, inhoudende stuk steen van de oorspronkelijke muur van de aan Thomas van Aquino gewijde kapel San Demenico te Napels.

· Een bolvormige etui met daarin een kleine wereldbol.

· Een houtsnijwerk, een vogel voorstellende.

Plank 2
Stapel 1

1. Leren ringband met “Verse, Sprüche, Gebete ect. Von Dr. Rudolf Steiner, III”, met alfabetische inhoudsopgave

2. Een okergele envelop met opschrift “Mitgliederkarten”. Inhoudende lidmaatschap bewijzen van de diverse geledingen van de “Anthroposophischen Gesellschaft”. De meeste ondertekend door Steiner, sommige door Dr. Wegman en anderen.

3. Een envelop met prentbriefkaart met opschrift “Motz str. 17” (Berlin-Schöneberg).

4. Een door 15 leden ondertekende verklaring inzake de vorming van een “eerste voorloopige kring ter voorbereiding van den toekomstigen arbeid der O: V-M” in Nederland. Betreft waarschijnlijk een vrijmetselarij kring.

5. Een envelop met brief van Mathilde Scholl aan mw. J.E. Vreede-Schill.

6. Een omslag met opschrift “Aantekeningen omtrent de Comte de Saint-Germain”. Correspondentie in het frans, hoofdzakelijk van/aan mej. Vrouke Fitsingh. Onder andere met dhr. Tage E. Bull (rond 1911 adviseur Deense minister van handel).                                                                              Noot: De Franse generaal de St.-Germain werd rond 1762 aan het Deense hof geroepen om het Deense leger te reorganiseren. Tevens aangetroffen een 24-bladige geschreven verhandeling over de graaf of generaal de Saint-Germain.

7. Brief van Dr. E. Vreede aan Dr. Zeylmans dd. 2 febr. 1933, betreffende een aantal voordrachten van Steiner over rasontwikkelingen.

8. Envelop met opschrift “Zur Geschichte der A.G. (betrifft: Wiederaufbau des Goetheanums). Handgeschreven verhandeling van Dr. Vreede over periode na de brand. Tevens aangetroffen kopie van garantieverklaring, ondertekend door 8 personen,  voor een bedrag van fl. 150.000,- t.b.v. de wederopbouw van het Goetheanum.

9. Handgeschreven verhandeling van waarschijnlijk mw. J.E. Vreede-Schil inzake instructies van Dr. Steiner over het opzetten van een vrijmetselarij loge in Nederland.

10. Envelop met rekeningen en kwitanties betreffende uiteenlopende aanschaffingen, voornamelijk op naam van mw. J. Vreede.

11. Handgeschreven verhandeling in het frans; “Le Reigne Ahrimanien & l’electromagnetisme (Suite de “Le monde des plants et de la Terre future”)”. 135 Bladzijden, op blz. 135 gedateerd  “Fait en fevrier/mars 1932.. Auteur onbekend, niet gesigneerd”. Inhoud; aantal losse aantekeningen en verhandelingen.

12. Bruine map met opschrift “Karma-V”. Betreft verhandelingen over historische personen. Auteur onbekend, niet gesigneerd noch gedateerd. Auteur waarschijnlijk Dr. E. Vreede?

13. Groene map met opschrift “Dr. Vreede”, 3.                                                                                                      Inhoud een aantal uitgetypte verslagen van voordrachten Dr. E. Vreede. Ook aangetroffen een krantenbericht van haar overlijden op 31 aug. 1943 in Arlesheim, alsmede een paar “in memoriam”, opgesteld in 1949 en 1953.

14. Rode map, met opschrift “zum Lebensgang”, 3.                                                                           Inhoudende foto’s en prentbiefkaarten van oorden die Steiner heeft bezocht. Eveneens foto’s van persoonlijkheden uit Steiners omgeving, alsmede van bekende antroposofen.

15. Groene map met opschrift “Arbeiten von Dr. Vreede”, geschreven overzicht artikelen aanwezig in map.                                                                                                                         Tevens aangetroffen een map met “nog niet gepubliceerde waardevolle artikelen”.

16. Groene map met opschrift “Egypte”. Boekwerkjes en foto’s betreffende Egypte. Een aantal vellen met handgeschreven aantekeningen.

17. Bruine map met opschrift “Bodhhiswattwa Vorträge”. De map betreft twee ingebonden bundels “Studienergebnisse aus der Vortragstätigkeit Rudolf Steiners” van Adolf Arenson, 1930 Stuttgart.

.

Stapel 2

1. Dun gebonden doosje met klein album. Inhoud bevat “Namen von Herrn. R. Steiner gegeben”. Bevat in album gebonden bladen met voornamen, familienaam en geboortedatum en – plaats van kinderen, periode 1915-1925.

2. Kleine papieren omslag met brief van Thierry Cassegrain en Anke Siebel met verzoek aan Herman Boswijk om kopieën van van voordrachten van Steiner uit het archief Vreede.

3. Bruin boekje met opschrift “Das erste Goetheanum, 20 September 1913 – 31. Dezember 1922”.  In boekje zijn per bladzijde, wellicht chronologisch handelingen vermeld, misschien gerelateerd aan de bouw van het eerste Goetheanum.

4. Kopie gedicht van R. Steiner aan Marie von Sivers, dd. 15 maart 1911.

5. Klein boekwerkje van E. Vreede, titel; “Zur Geschichte der Anthroposophischen Gesellschaft seit der Weinachtstagung 1923. 

6. Idem, maar dan in de Franse taal. “Un apercu de la histoire de la Societé Anthroposophique depuis le congres de Noël 1923”.

7. Omslag met opdruk “Buch. Betreft uitgave Antroposophie und Astronomie”. Nr. 54. Betreft boek van Dr. E. Vreede. Uitgegeven door Novalis Verlag Freiburg. Inhoud betreft een aantal verschillende concepten voor een voorwoord, o.a. van George Adams,  Goethean Science Foundation, VK.  Correspondentie bevat tevens een brief van Novalis Verlag ( 7.7.1954) aan Dr. Ernst Marti te Basel, betreffende een aantal regelingen voor de uitgave van het boek. Tijdvak correspondentie is 1954. Tevens aangetroffen het boekwerk “Astronomie und Anthroposphie”, nieuw bewerkte uitgave 1980,  Philosophisch-Anthroposophischer Verlag Goetheanum Dornach, en de Franse uitgave “Le Ciel des Dieux”, uitgeverij Triades te Parijs 1973.

8. Boek “Ein Lebensbild” van Elisabeth Vreede, Natura Verlag Arlesheim, 1976.

9. Exemplaar Ostara, tijdschrift voor de Pedagogie van Rudolf Steiner, mei 1929.

10. Exemplaar “Beitrage zur Rudolf Steiner Gesamtausgabe, Der Anthroposophischen Seelenkalender und der Kalender 1912/1913. Nr. 37/38 Dornach, Frühjahr/Sommer 1972.

11. Blauwe map met lintsluiting. Opschrift “ Astronomische Rundschreiben v. Dr. E. Vreede. Betreft de Rundschreibens van okt 1927 t/m aug 1930, alsmede dec 1934 t/m aug 1935. De “Rundschreiben” werd uitgegeven door de Mathematisch-Astronomische Sektion am Goetheanum. 

Stapel 3

1. Bonnenboekje met waarschijnlijk aantekening van uitgeleende items uit Vreede archiefbestand.

2. Boekwerkje “The Golden Blade” 1974, uitgave 26. Uitgave van de Rudolf Steiner Press, Londen. 

3. Exemplaar “DENKSCHRIFT  über Angelegenheiten der Anthroposophischen Gesellschaft in den Jahren1925-1935”, voorzien van annotaties Dr. E. Vreede. In boekwerkje geschreven aantekening aangetroffen: Exemplaar van Elisabeth Vreede met haar aantekeningen. Aan Hans Peter van Manen gegeven door ofwel Lili Schürmann ofwel Tom Jurriaanse, ongedateerd, ongesigneerd.

4. Rood leren mapje met handgeschreven verhandeling over de “Seelen Kalender”. Waarschijnlijk handschrift van R. Steiner.                                                                        (Noot: Deze map is door H. Boswijk tijdelijk uitgeleend aan P.Selg van het Vreede Archiv te Arlesheim Zwitserland)
5. Blauwe kaft met lintsluiting. Astronomische Briefe, herausgegeben v.d. math.-astr. Sektion am Goetheanum. Jaargang I, sept. 1927 t/m jan. 1928. Bijna alle exemplaren dubbel. Er zit vaak tussen de exemplaren een verschil in de opmaak en het lettertype.

6. Blauwe kaft met lintsluiting. Astronomische Briefe, herausgegeben v.d. math.-astr. Sektion am Goetheanum. Jaargang I, febr. 1928 t/m aug. 1928. 

7. Blauwe kaft met lintsluiting. Astronomische Briefe, herausgegeben v.d. math.-astr. Sektion am Goetheanum. Jaargang II, sept. 1928 t/m juli 1929. Serie niet compleet. 

8. Blauwe kaft met lintsluiting. Astronomische Briefe, herausgegeben v.d. math.-astr. Sektion am Goetheanum. Jaargang III sept. 1929 t/m aug. 1930. Per nummer kunnen meerdere exemplaren aanwezig zijn. Tevens rondschrijven aangetroffen met mededeling dat uitgave Astronomische Briefe gestaakt wordt.

9. Blauwe kaft met lintsluiting. Astronomische Briefe, herausgegeben v.d. math.-astr. Sektion am Goetheanum. Dec.1934 t/m dec 1935, nrs 1 t/m 6. Sommige nummers in meerdere exemplaren aangetroffen.

10. Blauwe kaft zonder lintsluiting. Inhoudende rode omslag met handgeschreven en uitgetypte verhandelingen over onderwerpen gerelateerd aan de Astronomische Briefe. 

Plank 3

Twee leren banden met ringband inhoudende “Verse, Sprueche, Gebete etc. von Dr. Rudolf Steiner “, exemplaren genummerd I en II.

Drie harde kaften met lintsluiting. Betreffende aankondigingen van en toegangskaarten voor voordrachten van Rudolf Steiner. De kaften betreffen achtereenvolgens de jaargangen 1897-1909, 1910-1914 en 1915-1924.

Hard kartonnen doosje met opschrift “Licht Kurs – Wärme Kurs  - Astron. Kurs”. Bevat alfabetisch kaartenbestand van trefwoorden, A t/m R.

Stapel 1

· Enveloppe met opschrift “Afschriften van brieven van R. Steiner over E.S.(Esoterischen Stunde)”. Tijdvak beslaat aug 1904 t/m aug. 1905.

· Enveloppe met 3x getypte losse aantekeningen over diverse onderwerpen.                  Een vel betreffende een aantekening over correspondentie met Wagner, Hübbe-Schleiden en Stryczek (in het Engels), gedateerd Stuttgart 1954.  Een ander vel met Engels tekst: Note. Concerning the passage from A.F. Sinnet’s “The Occult World”, referred to by Rudolf Steiner in the letter of 24th dec. 1903. 

· Enveloppe met wat losse toegangskaarten voor voordrachten R.Steiner. Hierin ook boekwerkje “IV Congresso internazionale di FILOSOFIA in BOLOGNA, APRILE MCMXI...

· Blauw schrift met handgeschreven beschouwingen.                                                     E.S. Hamburg mei 1910 t/m E.S. München 26 aug 1911. Nederlands en Duits.

· Enveloppe met een paar foto’s van R. Steiner en andere antroposofen. 

· Enveloppe met kopieën van een drietal brieven van Steiner. Okt. 1986, sept. 1989, sept 1903.

· Fotoalbum. Onbekend van wie, vermoedelijk Elisabeth Vreede. 

· Groene harde kaft met lintsluiting. Bundel 7 voordrachten Elisabeth Vreede. 1916-1936.

· Groene omslag. Uitgetypte voordracht E. Vreede. “Die Bodhisattva Frage in der Geschichte der Anthroposofischen Gesellschaft. Voordracht I en II, 9 en 11 juli 1930. Tevens aangetroffen geschreven versies van de voordrachten.

· Blauwe map met opschrift “Esotherisches”. Handgeschreven aantekeningen, o.a. op kladjes e.d. Ook getypte verhandelingen e.d., o.a. Grundsteinlegung. 25 dec. 1923.

· Donkerblauwe map met wat losse vellen. O.a. getypte weergave Bodhisvatta lezingen E. Vreede juli 1930 Stuttgart. Afschrift “ der Berichtigung von einem Essai gegeben van R. Steiner”. Köln 27 mei 1905.

· 3x plastic mapje met uitgetypte voordracht M. Schmidt Brabant,                                        “Das Fortwirken der Templer und ihre Zukunftziele”. III. Tonband nachschrift (unkorrigiert).                                                                                                                           “Die Esoterik der Templer zwischen Gral und Rosenkreuz”. II. Tonband nachschrift (unkorrigiert).                                                                                                                    “Die Weltmission der Templer, Auftrag und Untergang des Ordens”. I . Tonband nachschrift (unkorrigiert).

· Grijze map met opschrift “waardevol voor de BD landbouw!. Alleen in Rundbrief 1927 in andere vorm verschenen”.                                                                                     Betreft aantal losse geschreven en getypte aantekeningen, almede wat knipsels e.d. 

· Bruingrijze map met rechtsboven geschreven “F.W. Zeylmans van Emichoven”.  Verder opschrift E.S. no 8 – 14.                                                                                                Betreft een tiental ingebonden getypte “Ansprachen von Dr. Rudolf Steiner. Aus dem Gedächtnis niedergeschriebene, kurze Wiedergaben zusammengestellt durch Dr. E. Vreede”. Periode 1908-1914. 

· Bruine map E.S. VI. Bevat een aantal “Nachschriften” van Günther Wagner, maart 1911- jan 1912. De aantekeningen op de aangebrachte tabbladen zijn in het Engels.

· Oranje map E.S. III. “Nachschriften E.S. von Dr. E. Vreede”. 1907-1912.

· Grijze map E.S. IV.1909. “Nachschriften Dr. E. Vreede e.a.”. 1909. Vreede, Limberger, Ida Knoch en Margaretha Morgenstern.

· Plastic klemmap met getypte lijst van “Nachschriften”, alsmede van “Vorträge           R. Steiner”.  Ook handgeschreven lijst aangetroffen. Periode 1905-1913. Items op de lijst niet chronologisch genoteerd.

Stapel 2, Stapel met diverse fotoverzamelingen.

(Zie ook Kast I, plank 1)

· Drie enveloppen met foto’s van E. Vreede en anderen. Losse foto’s van het Goetheanum.

· Stapel kleine en grotere fotoverzamelingen ingebonden. O.a. met personages kamp de Stakenberg en foto’s van terrein kamp de Stakenberg. Ook fotoreeksen voortgang bouw eerste Goetheanum.

· Foto in doorzichtige omslag. Steiner bij een huisconcert in de woning van “Generaloberst” von Moltke.

· Bruine enveloppe N.V. Vereenigde Fotobureaux; Foto van een maquette van het Goetheanum, 1927.

· Witte enveloppe met jeugdfoto Marie von Sivers (4jr)

· Witte enveloppe met negatief van onbekende persoon (Lomonosov?). 

· Witte enveloppe met foto’s van de kathedraal van Chartres, niet gedateerd.

· Bruine omslag met foto van groot gezelschap voor “ Grand Hotel” Penmaen Manor, Noord Wales.

· Witte enveloppe met foto’s van waarschijnlijk kamp Stakenberg.

· Enveloppe met losse verzameling foto’s. Waarschijnlijk uit de periode rond Wereldoorlog I. Sommige met namen achterop de foto. Een grotere foto van negen euritmistes op een stenen trap.                                                                           Bijzonderheid: Een handgeschreven gedicht van mw. Adelheid Petersen voor haar pasgeboren kleinzoon. (onderschrift: “goeth.”8 okt. 1950)

· Ingelijst portret Mej. E. Vreede op haar sterfbed (Zie ook Kast 1, Pl. 1)

· Fotoalbum “Mitarbeiteralbum vom ersten Goetheanum”.

· Ingebonden fotoreeks opvoering mysteriedrama’s van Steiner, niet gedateerd

· Ingebonden fotoreeks Ed. Schurré, opvoering “Die Kinder des Lucifers”, aug 1910

· Ingebonden getypte vellen inzake mystieke onderwerpen betreffende de Rozenkruizers.

Plank 4

Stapel 1

· Twee schriften met zwarte kaft en een met grijze kaft met handgeschreven verhandelingen diverse onderwerpen. Deels in het Duits en deels in het Nederlands. Het eerste en het laatste schrift zijn niet helemaal volgeschreven. De meeste artikelen zijn voorzien van een plaatsnaam met datum. Tijdvak van de drie schriften samen is plm.1906-1920.

· Witte enveloppe met wat ansichtkaarten en toegangsbewijzen.

· Lichtbruine enveloppe met hoofd O. & C. Rietmann-Haak. “Aus dem Gästebuch der Familie Rietmnann”. Bevat originele en gefotografeerde spreuken en gedichtjes van Rudolf Steiner.

· Rood schrift met de tekst van bieven van E. Vreede aan Li Content, in het Nederlands. Tevens aangetroffen kopie van uitgetypte brieven: “AUS DER BERLINER ZEIT, 1910-1913, Briefwechsel mit einer Freundin”, in het Duits.

· Kartonnen kaft met opschrift “Programme”. Betreft wat programma’s van voordrachten van R. Steiner en het programma van het vierde jaarlijkse congres van de Federatie van Europese Secties van de Teosophische Vereniging.

· Donkergrijze kartonnen kaft met inhoud: “Entwurf von Dr. Rudolf Steiner für einen Gartenzaun am Haus Veede in Arlesheim”. In kaft tevens wat foto’s aangetroffen van waarschijnlijk “Haus Vreede”.

· Blauwe map met opschrift “Programme, einladungen etc. Duplikate v. 1904-1924”.

· Oranje map met opschrift “Fascimiles”. Betreft verzameling (gekopieerde) verzen van Steiner. Wat oude “Eintrittskarte”, een paar tekeningen en een handgeschreven verslag van een antwoord van Steiner “auf die Ergeistung vom Gralritter”, vraag was volgens aantekening van Gräfin Joh. Keyserlingh. Berlijn juli 1918. De meeste documenten in deze map zijn niet gedateerd.

· Groene map met opschrift “Diverse Arbeiten (niet door mejuffrouw Vreede) Astronomie”. Betreft verhandelingen van diverse personen.

· Bruine map met “Namens-Verzeichnis des Mitarbeiter-Album”

· Blauwe omslag met opschrift: Astronomische brieven Dr. Vreede I. “alles door elkaar”. Betreffen waarschijnlijk de proeven voor de uitgaves “Astronomische Briefe” van Dr. Vreede. Niet alle artikelen zijn compleet. Op de getypte vellen komen annotaties en doorhalingen voor.

· Grijsblauwe map met diverse “Rundbriefe der Gemeinschaft der Landwirte der Anthroposophischen Gesellschaft”, briefhoofd van Graf Carl von Keyserlingh. Een paar “Rundbriefe Versuchsring Anthroposphischer Landwirte in Deutschland”. Diverse correspondentie betreffende biologische landbouw. Fragmentarisch, geen afgerond geheel.  

· Rode map met opschrift “Erster naturwissenchaftlicher Kursus (Lichtlehre). 10 Vorträge Stuttgart, 23 dez. 1919 – 3 jan. 1920”. Betreft cursus door R. Steiner.

· Grijze map met opschrift “Weihnachtstagung”. Volgens gedateerde dokumenten; 1923.  Bevat ook verslagen “Gründungsversammlung der Allgemeinen Anthroposophischen Gesellschaft, Dornach, Weihnachten  1923”.                               Getypte voordrachten en toespraken Steiner. Tijdvak 1923-1924.

· Groene map met opschrift “Intern Gesellschaft”. Betreffen documenten en brieven tijdvak 1934-1939 over de interne gang van zaken in de Antropsofische Gemeenschap! Betreft ook uitsluiting uit bestuur Alg. Antrop. Ver. Van Dr. Wegman en Dr. Vreede.

· Blauwe map met opschrift “Kriegsvorträge”. Betreft getypte verslagen van voordrachten van Rudolf Steiner tijdens Wereldoorlog I, tijdvak 4-12-1916 t/m 13-01-1917.

· Grijze map met “Korrespondenz der Anthroposophischen Arbeitsgemeinschaft” te Stuttgart.  Tijdvak dec. 1931 t/m sept 1935.

Stapel 2

· Handgeschreven, persoonlijke brief van mw. Dr. E. Vreede aan mw. W. Jurriaanse.

· Artikel of voordracht Dr. E. Vreede “De sterrewereld en de mensch”. In enveloppe geadresseerd aan Max Gümbel Seiling. Postmerk enveloppe mrt 1941. Aantekening op enveloppe: Oberkommando der Wehrmacht: “Geöffnet”. 

Map 1

Map met volgende, fragmentarische, inhoud:

-
Getypt verslag, doorslag, van de “Grundsteinlegung für den Johannisbau in Dornach am 20. september 1913”.

-
Doorslag verslag voordracht Rudolf Steiner. Berlijn, Architektenhaus, 20 jan. 1910”. Titel: “Die Geisteswissenschaft und die Sprache”. 

-
Doorslag verslag voordracht Rudolf Steiner. Keulen 27 feb. 1910, in het Nederlands, titel: Van Buddha tot Maitreya Buddha”.

-
Doorslag verslag voordracht Rudolf Steiner. München, 26 aug. 1910, in het Nederlands, titel: “Die gegenwartige Lage von Pihlosophie und Wissenschaft”.

-
Handgeschreven verslag voordracht Rudolf Steiner. Basel, 17 sept. 1910.  Titel: “Über Selbsterkenntnis. Über die Pforte der Einweihug”.

-
Doorslag verslag Zweigvortrag. “Über das Matthäus-Evangelium”. 

-
Doorslag verslag voordracht Rudolf Steiner. Berlijn, Architektenhaus, 16 mrt. 1911. Titel: “Was hat die Astronomie über Weltenstehung zu sagen? “

-
Onduidelijke en onvolledige doorslag van waarschijnlijk voordracht van Rudolf Steiner op 16 okt. 1905 in Berlijn. Mitglieder Vortrag: “Selbsterkenntnis und Gotteserkenntnis”.


-
Tekening: Das künstlerische in seiner Weltmission.

-
Doorslag verslag voordracht Rudolf Steiner, Dornach 12 aug 1916.  Manuskript.

-
Doorslag verslag voordracht Rudolf Steiner, Dornach, 2 jan. 1917. 


Doorslag verslag voordracht Rudolf Steiner. Dornach 19 okt 1917. “Über die Wandlung der Christus-Auffassung durch einen gewissen Zeitraum hindurch”.                   ( papier in slechte staat).

-
Doorslag verslag voordracht Rudolf Steiner. Dornach 27 nov 1919.  Manuskript.

-
Doorslag verslag Rudolf Steiner. Dornach, 2 juni 1923.  Manuskript.

-
Kopie Rundbrief der Freien Anthroposophischen Gesellschaft. Mei 1929.

-
Aanmeldingsformulier t.b.v. schenking  aan het Goetheanum, Freie Hochschule für Geisteswissenchaften in Dornach. Waarschijnlijk 1957 of 1958.

-
Kopie “Mitteilungen an die  Mitglieder des Waldorfschulvereins E.V. Stuttgart”. Nr. 17, feb. 1938. (School werd op 30 mrt 1938 gesloten).

-
2x Kopie “Berichte an die  Mitglieder des Vereins für ein freies Schulwesen”. Nr. 8 juli 1931 en nr. 5 nov 1929.

-
Ongetiteld blad uit een of ander boekwerkje. Herkomst niet aangegeven.

Map 2

Map met verslagen (en doorslagen van) voordrachten Rudolf Steiner,

Inhoud:

-
2x Handgeschreven verslag voordracht 4 nov 1904, Berlijn. 1x met opschrift: “Aus dem Nachlass von H. Bovermann”. “Über das Mysterium der Rosenkreutzen”.

-
Voordracht 11 nov 1904,  , “Über die Manichäer” Berlijn. 

-
Voordracht 17 mrt 1905, in tweevoud, Berlijn. “Die Bedeutung der Messe”.     1 Kopie getypt, 1 kopie handgeschreven.                                                     


-
Voordracht  27 apr 1905, Keulen. “Yoga und die Unio Mystica”.

-
Voordracht 15 mei 1906, Berlijn. “Über den verlorenen & wiedergefundenen Tempel”.

-
Voordracht 22 mei 1905, Berlijn. “Einige Ergänzungen über den Tempel. Der Templerorden”.

-
Voordracht, 3 dec 1905, Keulen, handgeschreven.  “Parcifal + Lohengrin”.

-
Voordracht, 10 jan. 1906, Lugano. “Das Vergängliche und das Ewige”. ‘Nach dem Stenogramm eines Vortragens gehalten von Herrn Dr. Steiner”. Handgeschreven.

-
Voordracht, 9 feb. 1906, Düsseldorf.  “Das Christliche Mysterium”. Handgeschreven.

-
Voordracht, 16 dec 1907, Keulen. “Die Initiation”.

-
Voordracht, 1 juni 1908, Berlijn. “Notizen”.

-
Voordracht, 19 jan. 1909, Karlsruhe. ”Praktische Ausbildung des Denkens”.

-
Voordracht, 5 mei 1909, Berlijn. In het Nederlands, “H.P. Blavatsky”. Gehouden bij de inwijding van het nieuwe logegebouw der Besant-loge te Berlijn.

-
Voordrachten, handgeschreven, Boedapest van 2 t/m 12 juni.  Opschrift: “Nachträgliche Aufzeichnungen aus den 10 Vorträgen von Dr. Rudolf Steiner, gehalten in Budapest, vom 3ten bis zum 12ten Juni 1909. “ Die Rosenkreuzer Theosophie” .

-
“ Skizzen aus dem Vortrag Dr. Rudolf Steiners”. 14 juni 1909,  Wenen.

-
Voordracht, München, 6 dec. 1909. “ Die Mission der Wahrheit” .

-
Voordracht, Breslau, 17 dec 1909. “ Das Geheimnis des Todes als Schlüssel  zum Rätsel”.

-
Voordracht, handgeschreven, Praag, 8 mrt. 1911. “Aphorisme über das Verhältnis von Philosophie und Theosophie”. Annotatie: “Notizen, 

mangelhaft!”


-
Voordracht, Leipzig, 4 en 5 nov. 1911. “Zwei Logenvorträge”.


-
Voordracht, München, 9 jan. 1912. “Die Natur des Christus Jesus”.

-
Voordracht, in tweevoud, München,  9 jan. 1912. “Christus und die luziferischen Wesenheiten”. Er zijn in de tekst kleine verschillen tussen de 2 kopieën.

-
Voordracht, 2x, Stuttgart, 20 en 21 feb. 1912. Annotatie: Sehr Kurze Notizen. Betreft “Logenvorträge”.

-
Notizen aus einem Berliner öffentlichem Vortrag, 29 feb.1912.

-
Voordracht, doorslag, Stockholm, 16 apr. 1912. “Äussere Menschheitsentwicklung und innerer Menschenfortschritt der innere und der äussere
 Christus, I”.

-
Voordracht, doorslag, Stockholm, 17 apr. 1912. “Äussere Menschheitsentwicklung und innerer Menschenfortschritt der innere und der äussere
 Christus, II”.

-
Schrift met handgeschreven titel “Uittreksel uit een voordracht van Dr. Steiner gehouden te Arnhem op 11. mrt 1908”. 


“Over de temperamenten”, Karlsruhe 18 jan. 1909”.

Map 3


IngebondenVoordrachten Rudolf Steiner.

Titel: Studienband zur Sozialwissenschaft. II. Band. Rednerkurs. Zehn Vorträge über Aufgabe und Methoden des Wirkens für die Driegliederung von Dr. Rudolf Steiner, vom 12-17 feb. in Stuttgart.. 

Verder aantekening: “Nach einer vom Vortragenden nicht durchgesehen Nachschrift mit Erlaubnis von Frau Marie Steiner, herausgegeben von Dr. Roman Boos.

Map 4

Betreft stapel, gemakshalve omschreven als “Map 4”.

· Brief van Erwin Hugo MEYER, New York, aan Luise Schünemann, Haus Vreede, Arlesheim. Diverse bijlagen, waaronder uitvouwbaar vel met diagram; “ENTWICKLUNG während des VIERTEN oder physischen FROMZUSTANDES nach den geisteswissenschaftlichen Forschungsergebnissen von Dr. RUDOLF STEINER”.

Verder ingebonden en gedrukte weergaves van voordrachten van Rudolf Steiner. Sommige exemplaren zijn voorzien van het stempel “Bibliothek Dr. Vreede Arlesheim”, en sommige andere exemplaren zijn voorzien van het stempel “Steiner-Archiv Dornach”:

Gegroepeerd per jaar:

1907
-
Twee voordrachten, Berlijn 25 maart en 1 april 1907. “Das Mysterium von Golgotha”, Deel I en II.

1908
-
Voordracht, Berlijn 26 dec. 1908, “Märchendeutungen”.

1909

-
Twee exemplaren, voordrachten, Keulen 10 en 11 april 1909. “Das Oster-Fest”. Een exemplaar geannoteerd met correcties, ander exemplaar met klaarblijkelijk gecorrigeerde tekst. 

-
“Zweig-Vorträge” gehouden op 13 en 14 nov. 1909 in Stuttgart. “Die Geisteswissenschaft, ihre Aufgaben und Ziele. – Die Evangelien”.

-
“Weihnachts Vortrag”, Berlijn 21 dec. 1909, “Der Weihnachtsbaum ein Symbol”.

 1910
-
Voordracht Pinksteren, Hamburg 15-05-1910, “PFINGSTEN, Eine Pfingstbetrachtung”.

-
Voordracht Berlijn 31 okt. 1910, Einiges über das Rosenkreuzermysterium. “Die Pforte der Einweihung”.

1911
· “Zweigvortrag”, München 3 mei 1911, “Erbsünde und Gnade”.

· Openbare voordracht, Karlsruhe 4 okt. 1911, “Von Jesus zu Christus”.

· Twee voordrachten, Stuttgart 15 en 16 oktober 1911, “ Die okkulten Geschichtspunkte des Stuttgarter Baues. In welchem Sinne sind wir Theosophen und in welcher Sinne sind wir Rosenkreuzer?“ Twee exemplaren.

1912

· Drie voordrachten Berlijn jan. 1912, “Reinkarnation und Karma und ihre Bedeutung für die Kultur der Gegenwart”.

· Voordracht Helsingfors (Helsinki) 9 april 1912, “Das Wesen nationaler Epen mit speziellem Hinweis auf Kalevala”.

· Twee voordrachten Kopenhagen 23 en 24 mei 1912. “Über den Sinn des Lebens”. Twee exemplaren.

· Drie voordrachten Norrköping van 28 t/m 30 mei 1912. “Theosophische Moral”. Twee exemplaren, 1 x in zachte kaft, 1 x in harde kaft ingebonden.

· Voordracht Berlijn 24 dec 1912, “Betrachtungen über den Weihnachtsabend”.

1913
· Voordracht Berlijn 7 jan. 1913, “Olaf  Åsteson (Das Wachen des Erdgeistes)”. Twee exemplaren.

· Voordracht Berlijn 13 feb. 1913, “Lionardos Geistige Grösse am Wendepunkt zur neueren Zeit”. Twee exemplaren.

· Twee voordrachten Keulen 17 en 18 dec. 1913, “Das Mysterium von Golgotha”.


1914

· Twee voordrachten Berlijn 18 apr. En 12 mei, “Wie erwirbt man sich Verständnis für die geistige Welt”. Twee exemplaren. Bij 1 exemplaar ontbreken blz. 17 en 18.

· Voordracht Kassel 9 en 10 mei 1914, “Das Hereinragen der geistigen Welt in die physische”.

· “Weihnachtsvortrag” Dornach 26 dec. 1914. Twee exemplaren.

1915
· Twee voordrachten Dornach 2 en 3 april, “der Baldur Mythos und das 

· Charfreitag  Mysterium”.

· Drie voordrachten Dornach 4 en 11 april 1915, “Ostern und Pfingsten 1915”. 

Twee exemplaren.

· Voordracht Dornach 29 aug 1915, “Drei Gedichte”. Twee exemplaren.

1919

· Vier voordrachten Berlijn 12 t/m 15 sept.1919, “das Rätsel unserer Zeit”. Drie exemplaren.

· Twee voordrachten Stuttgart 8 en 18 sept. 1919, “Die Notwendigkeit neuer 

geistiger Erkenntnismethoden: eine Forderung der Gegenwart”. Twee exemplaren.

1923

· Twee voordrachten Stuttgart 27 en 28 feb. 1923, “Zwei Vorträge zur Delegiertenversammlung”. Drie exemplaren.

Stapel 3

Map 1

Map met opschrift “Zur Historie der Anthroposophischer Gesellschaft”.

Betreft fragmentarische correspondentie, 1930-1935, over o.m. de uitsluiting van dr. Vreede en dr. Wegman uit het hoofdbestuur van de Alg. Anthroposofische Gesellschaft en de daaropvolgende problemen en uiteenzettingen

Map 2

Map met geschreven opschrift “Begegnungen von Anderen”.

Betreft verslag ontmoetingen mw. Vreede met Rudolf Steiner en anderen. Ook van ontmoetingen Steiner met derden.  Sommige stukken zijn gedateerd, 1928-1938-1943.

Map 3

Map met opschrift: DR VREEDE

· : “Diverse brieven van en aan juffrouw Vreede”. Periode 1926-193


· Ook aangetroffen 1 brief dd. 10-10-1981 inzake archief mw. Vreede, van Frau Dr. med. L. Dessecker aan T. Jurriaanse.

· Aantal losse, niet chronologische, aantekeningen en verslagen voordrachten.

· Tekening sterrenbeelden (dierenriem) Patmos, 30 sept. 395 na Cr., 6 uur namiddag.

Map 4

Map met opschrift “Werken van E. Vreede, map 4”. 

De kopieën kunnen als volgt worden weergegeven:

-
Vortrag Elisabeth Vreede, 4 juni 1927, Dornach. Thema: “Sterne und Pflanze”.

Op de laatste pagina is de volgende aantekening van mw. Bien Jurriaanse aan te treffen: “Uit notities, vrij onduidelijk beschreven”.

· Arlesheim, 13 april 1935. An die Mitglieder auf der am 14. April tagenden Generalversammlung.

-
Doorslag voordracht/artikel, ongedateerd:


-
I.    Vor den Sonnenaustritt in der Erdenzeit


-
II.   In der Mitte der alten Mondenentwickelung


-
III. Zur Zeit, die gegen das Ende der alten Mondenentwicklung liegt

· Artikel/Voordracht: ‘Die Grundlagen der Mathematik in Lichte der Anthroposophie. Ongedateerd.

· Artikel/Voordracht: “Einiges über die Sonne”. Ongedateerd.

· Artikel betreffende beschrijving van de mens (Duits) . Ongedateerd.

· Geschreven verslag van een voordracht E. Vreede, Pinksteren 4 juni 1927 (10-11 uur), in een Stenogram Heft.

Map 5

In harde kaft ingebonden 31 uitgetypte voordrachten van Rudolf Steiner sept-dec 1905. Opschrift op kaft: “Bibliothek Dr. E. Vreede, Arlesheim”.

Map 6

Map met getypte kopieën van voordrachten en artikelen van Rudolf Steiner, uit de volgende kranten volgens lijst op map:

-
Weimarische Zeitung, 1891-1905

-
Zeitung Deutschland (Weimar), 1894-1905

-
Hamburger Fremdenblatt (Mittagsblatt) 1917 (artikel niet aangetroffen in map)

Alle kopieën zijn voorzien van het stempel:

RUDOLF STEINER ARCHIV

     
AM GOETHEANUM

DORNACH, Schweiz.

Map 7

Map met diverse kranten- en tijdschriftartikelen van Rudolf Steiner:

-
Tagblatt für das Birseck, Birsig- und Leimental. 28 febr. 1914.                                                  

“Was soll die Geistenswissenschaf? “.

-
National-Zeitung, Basel, 1 november 1924.                                                                     

“Das zweite Goetheanum”, 

-
Neue Schweitzer Zeitung, Beilage, 12 März 1920

“Die pädagogische Grundlage der Waldorfschule”.

-
Le Genevois, Organe du Parti Radical, 13 november 1920.

“Politique d’etat et politique d’humanité”.

  
 -
Die Tribune, 1919, Heft 1-2-3/4-5/6.

“Das Problem Steiner”. Dr. Steiners Erwiderung, “Die Dreigliederung des sozialen Organismus”.

Map 8

Map met opschrift “Apocrypta”. 

De map bevat de volgende stukken, met annotaties, wellicht van Dr. Elisabeth Vreede:

-
Goethes geheime Offenbarung, vijf voordrachten van ?? (niet aangegeven of gesigneerd). Betreft 1 origineel getypt verslag en 3 doorslagen. Op een van de doorslagen is geschreven: “Aus? Keine Vortrag von Dr. St.”

-
“Zweigvortrag” van Rudolf Steiner, “Einige Worte über Parzifal”. Plaats en datum voordracht niet bekend.

-
Gedicht, handgeschreven, eerste regel: “Arbeit im Innern......”.

-
5 Handgeschreven voordrachten of artikelen, misschien van Rudolf Steiner, jaartal 1887. Handschrift moeilijk leesbaar.

-
Voordracht “Über die Wiedergeburt”.  Aangehecht kaartje vermeldt dat “Notizen” zijn ontvangen van Hr. Schuler uit Stuttgart. Annotatie, waarschijnlijk van E. Vreede (?), “sicher nicht von Dr. Steiner so gegeben”.

-
Doorslag weergave “Faust-Vortrag” von Dr. Rud. Steiner. Aangehechte annotaties waarschijnlijk van E. Vreede, waaruit enige twijfel spreekt over de juistheid van de weergave.

-
Handgeschreven verhandeling, onderwerp onbekend, opsteller niet bekend, datum en plaats niet bekend. Misschien van E. Vreede?

-
Verslag voordracht “Die Freiheit des Menschen in geisteswissenschaftlicher Auffassung”. Niedergeschrieben von Wilh. Bolz, Oktober 1907. Plaats onbekend. Annotatie: “nicht” .

Map 9

Map met getypte en op doorslag weergegeven voordrachten Rudolf Steiner.

-
Berlin, den 17. okt. 1904. “Menschheitsentwicklung – Asuras- Luzifer”. Potloodannotatie “Würzelrassen”.

-
Berlin, den 17. okt. 1904. “8. Sphäre – Rassen”.

-
Berlin, den 23. okt. 1905. “Über Freimaurerei. Vor Frauen allein!”. ( Zie ook DOOS III, map 5).

-
Nürnberg (niet duidelijk leesbaar), 1908 (1907??). “Die Geschichte des Jahres”. (Op document niet aangegeven dat dit een voordracht van Steiner is)

-
Berlin, 12. Juni 1907. “Persönlich, Unpersöhnlich, Überpersönhlich”.

-
Berlin, 26 okt. 1909. “Die Sprache der Bodhisattvas”. 

Aantekening: Manuskript: Alle Rechte vorbehalten!

-
Dornach, 31 Dezember 1918. “Vortrag von Dr. Rudolf Steiner”.                      Aantekening: Manuskript. Vervielfaltigen, Abschreiben, Weitergeben nicht gestattet.

-
München, Reichshaus 5. Mai 1918. Niet aangegeven als voordracht van Steiner.                                                                                                                 “Die Quellen der künstlerischen Phantasie und                                                             die Quellen der übersinnlichen Erkenntnis”.

-
London, Steinway Hall, 14 april 1922. “Erkenntnis und Intention”.

-
Omslag 2 voordrachten gehouden op 1 en 2 mei 1913 in Londen. Map leeg, kopieën niet aangetroffen in map.

-
Onvolledige doorslag van weergave van waarschijnlijk een voordracht van ?? Geen datum, ongesigneerd.

Map 10

Map met opschrift “ Zyklus 32 Vorträge 1905. Berliner Jugendvorträge 1910- 1914. Dupl., betreft doorslagen. Waarschijnlijk opgemaakt en gerangschikt door mw. Dr. Elisabeth Vreede. Betreft voordrachten Rudolf Steiner.

Cyclus 32 voordrachten:

-
Berlin 1905, I “Einleitung. Polar Plexus. Schlangensymbol Bewusstseinsstufen”. 

-
Berlin 1905, II, “Fähigkeit, Weisheit, Wille. Hüter der Schwelle, Doppelgänger, Sühnetod. Sprachlehre. Ich”.

-
Berlin 1905 III, September. “Form. Leben. Bewusstsein pflanzlicher Sinnesorganen. Bewusstseinsarten. Sphinxsage”.

-
Berlin 1905 IV “Bienen. Ameisen. Stein der Weisen. Zukunftweisheit der Menschen”. 

-
Berlin 1905 V, Festes. Flüssiges. Gasformigen. Ätherarten. Kryashakti. Physische Organentwicklung”. 

-
Berlin 1905, VI, “Götter. Pitris. Nirmanakayas. Bodhisattvas. Reine Menschen. Menschen. Elementarwesen”. 

-
Berlin 1905 VII, “Elohims. Jehovah. Natur. Gefühl. Wille.”.  

-
Berlin 1905 VIII, “Kultur. Seelenströmung. Tierkreis. Reinkarnation. Prädestination.” 

-
Berlin 1905 IX, “Die vier Körper des menschens. Sieben Sinne. Lohengrin. Christian Rosenkreuz”. 

-
Berlin 1905 X, “Akasha. Äther. Astrallicht. Aurisch Ei”.  

-
Berlin 1905, XI, “Technik von Karma. Freiheit & Unfreiheit. Traum & Schlaf”. 

-
Berlin 1905 XII , “Entstehung des Menschlichen Körpers. Devachan. Kamaleka”. 

-
Berlin 1905 XIII, “Lehre von den Göttern. Wirken der Davas. Planetengeist.  Totenarbeit”. 

-
Berlin 1905 XIV, “Devachan. Freundschaften. Drei Stufen von Chelaschaft.    8. Sphäre”. 

-
Berlin 1905 XV, “Lehre der Rosenkreuzers. Die Midanas”. 

-
Berlin 1905 XVI, “Karma. Nirvana. Monade. Taten. Worte. Gedanken”. -           Berlin 1905 XVII, “Intuition. Imagination. Abstracte Gedanke. I, 2 & 5 Logos”. 

-
Berlin 1905 XVIII, “Vereinigung met dem “Ich”. Söhne des Manas. Achte Sphäre. Umarbeitung der Körper”.

-
Berlin 1905 XIX, “Leuchtwesen. Wunder. Gedankenformen. Elementhalen. Asuras. Künstliche Elementharwesen. Jehovah”.

-
Berlin 1905 XX, “Meister, Schwarze Magier, Weisse Magier. Kama-Loca, Menschenschälen, Akasha-Chronik, Moment des Sterbens und der Geburt”.  

-
Berlin 1905 XXI, “Technik der Reinkarnation, Handlung, Gefühl, Gedanke”.

-
Berlin 1905 XXII, “Herabstieg der Monade, Entstehung des Karma. Chela, Meister”. 

-
Berlin 1905 XXIII, “Befruchtung mit dem Geiste, mit der Monade”. 

-
Berlin 1905 XXIV, “Rassen. Globen. Lebensreiche”.                                           -
Berlin 1905 XXV, “Planeten?” (Voordracht zonder titel).

-
Berlin 1905 XXVI, “Erdenrunde?”. (Voordracht zonder titel).

-
Berlin 1905 XXVII, geen titel

-
Berlin 1905 XXVIII, geen titel

-
Berlin 1905 XXIX, “Karmawirkens?”. (Voordracht zonder titel).

-
Berlin 1905, XXX, “Nährungsgesetze?” (Voordracht zonder titel).

-
Berlin 1905 XXXI, “Würzelrasse, Unterassen?” (Voordracht zonder titel).

Cyclus “Jugendvorträge” Berlin 1910-1911: 

-
Berlin 1910-1911, nrs. I t/m VII.

Cyclus “Berliner Logenvorträge. 1911-1912”.

-
In 4 gedeeltes gebundelde voordrachten, deel 1 t/m 15.

Cyclus “Berliner Logenvorträge 1912-1913”.

-
In 6 gedeeltes gebundelde voordrachten, deel I t/m X.

Cyclus “Berliner Logenvorträge 1913-1914”.

-
in 6 gedeeltes gebundelde stapel voordrachten nrs. I t/m VII. Deze bundel bevat diverse annotaties en verbeteringen, vermoedelijk van mw. Dr. Elisabeth Vreede.

Map 11

Map inhoudende exemplaren van de tijdschriften “Die Zukunft en Der Freidenker” en uitgetypte artikelen daaruit. 

-
Die Zukunft, 14 jan. 1898, nr. 16

-
Die Zukunft, 21/28 Dezember 1918, nr. 11/12

-
Doorslag getypt artikel uit Die Zukunft, 1892, Band (1-14), p. 216-220. “Eine Gesellschaft für ethische Kultur”.
   


-
Doorslag getypt artikel uit Die Zukunft II, 1893, p 71. “Alte und neue Moralbegriffe”.

-
Doorslag getypt artikel uit Die Zukunft XXXI. Band. 12-05-1900, p. 279/80. “Der Kampf um die Nietzsche-Ausgabe”.

-
Doorslag getypt artikel uit Die Zukunft 02-06-1908, p. 407. “Notizbuch”.

-
Doorslag getypte artikelen uit Der Freidenker, 1902 (10e jaargang), nrs. 4- 8- 9- 11- 15- 16- 21.

-
Twee exemplaren uitgave Der Freidenker. 10e jaargang nr. 15 en 16.

-
Fragment uit uitgave “Goethes Faust, Bild einer esoterischen Weltanschauung von Rudolf Steiner”. Berlin 1902, Blz. 23/27.

Map 12

Map  inhoudende uitgetypte voordrachten van Rudolf Steiner (Opschrift “Dupl”.), 1917-1920.  Bij sommige kopieën is de kwaliteit van het papier zeer slecht. Een aantal kopieën zijn voorzien van het stempel:

RUDOLF STEINER ARCHIV

     
AM GOETHEANUM

DORNACH, Schweiz.

1. Öffentlicher Vortrag Berlin (Architektenhaus) 22. März 1917.(Concept).

2. Voordracht zonder titel, Dornach, 1 oktober 1917 (Manuskript).

3. Voordracht zonder titel, Dornach 25 nov 1917.

4. Handgeschreven verslag voordracht Steiner, Dornach, 30 nov 1917.

5. Handgeschreven verslag voordracht Steiner, Dornach, 6 jan. 1918. “Die neue Isis legende”.

6. Doorslag getypt verslag voordracht Steiner, München, 17 febr. 1918. Zweigvortrag.

7. Getypt verslag Zweigvortrag Rudolf Steiner, München, 17 febr. 1918.

8. “Notizen über den Vortrag vom 5. Oktober 1918”.

9. “Aus Notizen über den Vortrag vom 11. Oktober 1918 in Dornach”.

10. Getypt verslag voordracht Steiner 12 dec. 1918 in Dornach (Manuskript)

11. Doorslag verslag voordracht Steiner, Dornach, 27.12.1918.

12. “Sylvester Betrachtung”. Voordracht Steiner, 31 dec. 1918, Dornach.

13. Voordracht Steiner Dornach 15 aug. 1919. (Privat-Nachschrift. Unvollständig).

14. Voordracht Steiner 12 dec. 1919 in Dornach (Manuskript).

15. Doorslag verslag voordracht Steiner, 14 dec 1919, Dornach.

16. Getypt verslag voordracht Steiner, 1 febr. 1920, Dornach. (Manuskript).

17. “Fragenbeantwortung” Steiner op vragen. Tijdens WÄRMEKURS, Stuttgart, mrt. 1920. Kopie in tweevoud en drievoud (vragen Baravalle).

18. Voordracht Steiner 11 april 1920 Dornach.

19. Voordracht Steiner, 18 dec. 1920 Dornach (Nur für Mitglieder!).

Map 13

Map inhoudende diverse verslagen en doorslagen van verslagen van voordrachten van Rudolf Steiner. 

-
Ongedateerd document, beginnend met pagina 2, laatste pagina ontbreekt, doorslag. Opschrift “Doppelganger , Sankt Gallen”. Ongedateerd

-
Woorden Dr. Steiner bij gelegenheid van de crematie van Elisabeth Maier, Stuttgart, 29.3.1929.

-
Voordracht Dr. Rudolf Steiner, 24 juni 1923 Dornach, Johannisfest. Manuskript.

-          Voordracht Dr. Rudolf Steiner, 17 december 1920, Dornach. Manuskript

-
Voordracht Dr. Rudolf Steiner, 13 aug. 1914, Dornach. Manuskript. Voorzien van stempel: “BIBLIOTHEK Dr. E. VREEDE  ARLESHEIM”.

-
Notizen. Von Buddha zu Maitreya Buddha. Voordracht Dr. Rudolf Steiner, 27 feb. 1910, Köln.

-
“Logen Vortrag” Dr. Rudolf Steiner, München, 7 mrt. 1909. Intimere Reinkarnationsfragen.

Map 14

Map inhoudende getypte verslagen en doorslagen van voordrachten van Rudolf Steiner, periode 1921-1924. Map met o.m. opschrift “Dupl.”. 1921-1924.

· Notizen. Dornach 3 juli 1921.

· Dornach, 15 juli 1921. Manuskript. Verslag in tweevoud.

· Dornach, 16 juli 1921. Manuskript, “Nicht durchgesehen”.

· Dornach, 17 juli 1921. Manuskript.

· Dornach, 29 oktober 1921. Manuskript.

· Dornach, 16 september 1922. Manuskript.

· Dornach, 22 september 1922. Manuskript.

· Stuttgart, 9 okt. 1922. Zweigvortrag.

· Stuttgart, 14 okt. 1922, Zweigvortrag.

· Geschreven verslag, met datum 29 dec 1922. Plaats onbekend. Titel; Sehraum und Tastraum. Dokument is wellicht onvolledig.

· Dornach, 14 januari 1923. Manuskript

· Stuttgart, 2 mei 1923. Zweigvortrag.

· Wenen, 27 sept. 1923. “Die Anthroposophie und das menschliche Gemüt”. Voordracht voor Weense Antroposofische Vereniging.

· Idem, Wenen, 28 sept. 1923.

· Dornach, 11 nov. 1923. Manuskript.

· Stuttgart, 24 febr. 1924. 

· Dornach, 10 mei 1924. Manuskript.

· Arnhem, 18 juli 1924. Bij gelegenheid van de pedagogische cursus. Manuskript.

· Idem, Arnhem, 19 juli 1924.

· Idem, Arnhem, 20 juli 1924.

· Dornach, 7 sept. 1924. Manuskript.

Map 15

Map met opschrift; “Duplikat. 1904-1924. (Mangelhafte Nachschriften. Für hier unbrauchbar)”. Betreft voordrachten Rudolf Steiner.

In de map, naast ingebonden voordrachten, ook een aantal losse bladen, zonder samenhang, aangetroffen.

Verdere inhoud voordrachten: 

-
Geschreven verslag voordracht, Berlijn, 6 jan. 1908


-
Keulen, 7 juni 1908. “Die Gnomen, Sylphen, Undinen ect. Und der Mensch”.

-
Karlsruhe, 18 jan. 1909. Logenvortrag “Praktische Ausbildung des Denkens”. Twee kopieën.

-
Berlijn, 19 april 1909. Annotatie; “Nicht authentisch gekürzt”. Onderwerp: “Isis und Madonna”.

-
Berlijn, 5 mei 1909. Onderwerp: “Rafaello Santi- La Scuala d’Athene – Disputa del Santissimo Sacramento” .

-
Leipzig, 4 en 5 nov. 1921. “ Zwei Logenvorträge”. Handgeschreven verslag.

-
Winthertun, 14 jan. 1912. Opschrift: “Fragenbeantwortung”.

-
Düsseldorf, Logenvortrag, 5 mei 1912. Nachschrift nach Notizen. Handgeschreven.

-
Keulen, 2 jan. 1913. ‘Öffentlicher Vortrag- Die Irrtümer der Geistes-Wissenschaft”. Handgeschreven.

-
Berlijn 7 febr. 1913. Voordracht t.g.v. “Generalversammlung des Johannisbau Vereins”. Annotatie: “Mangelhafte Nachschrift”. Blz 4 t/m 6 met correctie- annotaties.

-
Stuttgart, 18 mei 1913. Handgeschreven verslag. Annotatie: “Nur Notizen auszugsweise von Herrn Alfred Meebold ”. 

-
Stockholm, 8 juni 1913. Handgeschreven verslag. Notizen von Herrn Alfred Meebold (Heidenheim). “Natur und Geist im Lichte theosophischer Erkenntnis”. 

-
Bergen (Noorwegen?) , 10 oktober 1913. “Aphoristisches aus der geistigen Welt”. Nachschrift von Herrn Alfred Meebold (Heidenheim).

-
Praag, 17 april 1914.  Logenvortrag Alfred Meebold: Meine Notizen gegen Schluss nur einzelne Sätze. Onderwerp vordracht: “Von der Notwendigkeit der Geisteswissenschaft” . Handgeschreven verslag.

-
Hamburg, 2 nov. 1914. “ Notizen”. Doorslag.

-
München, 2 december 1914. Alfred Meebold. “Meine Notizen- Menschenseele, Schicksal und Tot” . 1x Doorslag, 1x handgeschreven verslag.

-
Zürich, Zweigvortrag, 31 jan. 1915. Nachschrift von Herrn Alfred Meebold, Heidenheim. Titel: “Die Toten und die Tugenden”.

-
Dornach, 29 mei 1915. Annotaties: ( Nach dem Stenogramm von Frau H. Finckh) , “Unvollständig”.

-
Düsseldorf, 16 juni 1915. Handgeschreven verslag. “Die tragende Kraft des Deutschen Geistes”.

-
Keulen, 8 juni 1915. “Öffentlicher Vortrag. “Die verjügende Kraft der Deutschen Volksseele”. 

-
Berlin, Berliner Zweig, 18 juli 1916. Concept. Doorslag. “Wir gedenken wiederum”. Handgeschreven.

-
Zürich, 3 dec. 1916. Kurze Notizen aus einem Vortrag. 

-
Berlijn, Zweigvortrag, 5 juni 1917. Doorslag.

-
Stuttgart, 6 febr. 1924. Annotatie: Einzelvortrag für Mitglieder. Kurze Nachschrift. Abgebrochene Notizen.                                                          Handgeschreven annotatie: “Nicht abschreiben, nicht weitergeben, kurzen. Bitte zurück an A. Fiedlaender, Stuttgart”.

-
Stuttgart, 1 juni 1924 (met potlood mei doorgestreept en juni genoteerd).

Stapel 4

· Afbeelding Urpflanze van Rudolf Steiner.

· Ringband met kaft met een in plastic map gevoegde brief van waarschijnlijk E. Vreede. Datering: München (?), 27 feb 1913.

· Verzameling van losse handgeschreven en getypte brieven van waarschijnlijk E. Vreede. Dateringen 1925 en 1934.

· Kopie in plastic map van “voorbereidingen voor een inleiding over het leven van Elisabeth Vreede” , door  A.J. Klein.

· Getypt verslag Elisabeth Vreede “Kurze Geschichte der ersten Woche nach Rudolf Steiners Tod, niedergeschrieben Oktober 1934 v. E.V.” .

· Oranje/bruine map met opschrift Eurythmie. Betreft verzameling pamfletten, aankondigingen opvoeringen en publicaties . Tijdvak ongeveer 1919-1934. Tevens aangetroffen boekwerkje L’ EURYTHMIE(frans)”  van Simonne Rihouet.

· Grijze map met opschrift “ Egypte foto’s” . Betreft verzameling van hoofdzakelijk  prentbriefkaarten met Egyptische onderwerpen. Tevens aangetroffen een toegangsbewijs voor de historische monumenten t.n.v. E. Vreede, geldig van 1 juni 1931 tot 31 mei 1932.

· Roze map met opschrift “ diverse brieven Astronomie betreffende” . Gedateerd tussen 1925 en 1932.

· Bruine map met opschrift “ Vorlaufig behalten” , signatuur onleesbaar.                   O.m. aangetroffen:

-
Foto met opschrift rugzijde: Ulrich Rudolph, geb 4-XII-1901, † 7-X-1950

-
Uitgave Die Christengemeinschaft, maart 1953!

-
Diverse brieven van/aan E. Vreede over uiteenlopende onderwerpen.

-
Verhandeling Otto Infeld “Uber die 7 Weihnachtszeichen Rudolf Steiners

-
Paarse map getypte weergave brieven E. Vreede aan Herr Meyer. Gedateerd 1942.

-
Duitstalige versie open brief Nederlandse leden aan “ Verfasser der Denkschrift 1925-1935.

Noot: Verzameling vertoont geen onderlinge samenhang.

· Groene map met opschrift “Over E. Vreede”. Bevat enige brieven en artikelen uit de “Nachrichten” over E. Vreede. 1935- 1954- 1976- 1979.

· Groene map met opschrift “Aufnahme in die I. Klasse, 12. Febr.- 18. April 1924”. Bevat lijst met namen , woonplaats en datum intrede.

· Rode map met opschrift “7.8.12.13.Kl. St. Geschreven”. Betreft geschreven verslagen Klassenstunden Dornach april-mei 1924.

· Lichtbruine map met opschrift 14.15.16. Kl. St. , geschreven”, Dornach mei-juni 1924

· Blauwe map met opschrift “17. 18. 19. Kl. St. , geschreven”, Dornach juli-aug 1924

· Grijs/groene map met opschrift “12.-19. Kl. St. geschreven”, ongedateerd

· 15 Paarse mappen met opschrift Kl. III-XVI, Notities G. Kaufmann”. Losse serie verslagen Kl. St. XVI (kopie, in paarse map gevoegd) –XVII-XIX.

· Rode map met opschrift “Klasse Praag 3 en 5 april 1924”. Getypte verslag Klassenstunde 3-4-1924. Twee voordrachten van Steiner, 3 en 5 april. Voordracht 4 april kopie met annotaties en waarschijnlijk gecorrigeerde versie, getypt, idem Voordracht 5 april.. Beiden ingebonden in bruine mappen.

· Lichtbruine map met opschrift “Londen Aug. 1924”. Verslag 2e Klassestunde Steiner in Londen aug. 1924.

Plank 5

Stapel 1

· Fotoboek met ingebonden Foto’s en afbeeldingen betreffende Thomas van Aquino. Voorin oranje enveloppe met wat prentbriefkaarten en een paar foto’s van het kasteel van Aquino.

· Map, ingebonden, met opschrift “Dom 74 Naumburg”. 

· Kartonnen doos met opschrift “Reproducties naar aanleiding van de kunstvoordrachten”.

Stapel 2 en 3

· Grijsgroene map met opschrift “Sonderdrücke. Bevat volgende boekwerkjes:

· Jean Pauls ausgewählte Werke, Mit einer Einleitung von R. Steiner (Noot: werk betreft alleen de inleiding van Steiner). Ongedateerd

· Rudolf Steiner; Loki (1899?)
· Goethes Geheime Offenbarung (2x), Zu seinem hunderfunfzigsten Geburtstage, von Rudolf Steiner (1989)

· Uhland (2x) Eine Biographie von Dr. Rudolf Steiner. Mei 1902

· Ludwigs Jacobowskis “Leuchtende Tage”. Besprochen von Rudolf Steiner (1899)

· Rudolf Steiner “Einleitung, Die deutsche Philosophie vor Schopenhauer”. Ongedateerd.

· Rudolf Steiner, Der Egoismus in der Philosophie.(annotatie: Kein Sonderdruck, nur Separatabdruck). Ongedateerd

· Boekwerkje “Hochschulkurs Stuttgart 16-23 Mai 1921”.

· Rudolf Steiner, Friedrich Nietzsche’s Persönlichkeit und die Psycho-Pathologie. Berling 1900(?).

· Sonderabdruck aus den Berichten des freien Deutschen Hochstiftes zu Frankfurt am Main. Ongedateerd.

· Goethe, Vater einer neuen Aesthetik. Vortrag Rudolf Steiner. Wien, 9 Nov. 1888.

· Grijze map met opschrift Chr. Rosenkreuz. Getypte voordrachten Rudolf Steiner, met                 inhoudsopgave. Gedateerd 1909-1924.

· Rode map met opschrift “Vignetten ect.”. Betreft bonte verzameling krantenartikelen, boekwerkjes, pamfletten e.d., over uiteenlopende onderwerpen. Geschreven lijst van inhoud voorin. Documenten zijn met potlood genummerd.

· Rode map met opschrift “V,  E.S. en FM, Nachschriften van diverse leden”. Als eerste blad een overzicht van de inhoud.

· Bruine map met opschrift “Bilder zu den Karma-Vorträgen I.  Als eerste blad genummerde lijst van de afbeeldingen.

· Bruine map met opschrift “Zeitungsausschnitte. 1. u. 2. Goetheanum. Brand u. Wiederaufbau, betreffend 1923/1924”.

· Grijze map met opschrift “Archiv”. Interieur van een gebouw. Ook foto’s waar E. Vreede op  voorkomt.

· Zwarte map met harde kaft met “Bilder von Persönlichkeiten van Dr. Steiner in seinen Vorträgen oder Werken erwähnt”. Inclusief afbeeldingen uit de karma voordrachten..

· Zwarte harde kaft met ingebonden foto’s van “Das erste Goetheanum”. 20. sept. 1913 – 31. dez. 1922.

· Bruine map met opschrift “Karmabilder”.  Dupl. Und andere Bilder der Persönlichkeiten aus Mappe I und II. 

Verder onder de stapels 2 en 3 een aantal grote mappen en posters aangetroffen:

· Bruine omslag met ingeplakte tekening op zwart vel, “Feuerluft”, gedateerd 20. sept. 1922.

· Tweede bruine omslag met ingeplakte tekening op een zwart vel., gedateerd 23 sept. 1922.  Waarschijnlijk een astronomische berekening van E. Vreede.

· Twee kartonnen posters “Goetheanum Freie Hochschule für Geisteswissenschaften.

· Map, bruine geribbelde kartonnen kaft, ongeveer A3 formaat, inhoudende foto’s en prenten. Opdruk Karma 2, ook foto’s van personen niet uit karmavoordrachten.

· Twee op karton (plm. 51x40 cm) gedrukte foto’s. Onduidelijk potloodopschrift “ (S. “Old Diarydeanes”, Olcott, III Series p 156/7,). Aantekening: “Die gleichen Bilder hingen in E.S. Raum Motzstr. 17”.

Plank  6

Stapel 1

· Lichtbruine map met opschrift “ Div. Statuten”. O.a. aangetroffen:

· Theosophische Gesellschaft. Deutsche Sektion. Allgemeine und Sektions-Verfassung nebst Satzungen

· Satzungen Johannesbauverein (2x)

· Verein des Goetheanum, Dornach (25.4.1920)

· Entwurf der Grundsätze einer Anthroposophischen Gesellschaft, twee maal, beiden ongedateerd. Een exemplaar met annotaties.

· Statuten der Anthroposophischen Gesellschaft, Duitse en Franse versie.

· Statuten Antroposofische Vereniging in Frankrijk (met annotaties) en Groot-Brittannië.

· Handgeschreven lijst van “Mitglieder” uit verschillende landen.

· Meerdere getypte weergaves van de “Statuten der Allgemeinen Anthroposophischen Gesellschaft in Dornach, eenmaal met aantekening “Fassung 1925”. Een exemplaar met potloodaantekening “handelsregisterliche Statuten, nicht von Dr. Steiner entworfen.

· Tekst Nederlandsche Staatscourant van Dinsdag 9 juni 1936, no 110.            “No 449”: VEREENIGING: Anthroposophische Vereeniging in Nederland, gevestigd te ’s-Gravenhage ( Gwijzigde statuten) .

· Curiositeit. Memo, uitegtypt naar handgeschreven exemplaar van Steiner, met als titel:  M e m o r a n d u m  für das Komitee der Freien Anthroposophischen Gesellschaft. Aantekening aan eind memo: ( Nach Dr. Rudolf Steiners Handschrift abgeschrieben, welche René Majkowski am 14. März 1923 aus Dornach brachte. )

-
Lichtbruine map met opschrift “Magazin für Literatur 1895”. 

· Niet geheel volledige reeks, 1894 nr. 37,  jan 1895 t/m okt 1895, 1900-1901 een paar exemplaren. Een paar artikelen van de hand van Steiner.

-
Rode map met handgeschreven opschrift “Betr. Willenserklärung”,   Bevat o.m. ondertekeningslijst met leden uit Groot-Brittannië, Nederland en Duitsland. Ongedateerd, waarschijnlijk 1934. Verder diverse correspondentie betreffende de afscheiding van de verschillende antroposofische groepen in meerdere landen. Betreft tijdvak plm. 1934-1935.

-
Bruine map met verslagen/notulen (Protokolle) vergaderingen van:

· Vergadering bestuur met secretarissen-generaal en besturen van de landelijke verenigingen, 29 nov 1930 in het Goetheanum.

· idem, met aantekeningen en annotaties Dr. I. Wegman

· Algemene vergadering Antropsofische Vereniging in Zwitserland, 7 okt. 1929

· 
Woordelijke verslagen van rede Dr. Vreede en verslag gedeelte vergadering (1930?).

· Kort overzicht algemene vergadering Dornach op Pasen 1932.

· Algemene vergadering Alg. Antr. Vereniging, Dornach 27 en 28 mrt. 1934. Potloodaantekening “Zuverlässige Nachschrift”.

· Bruine map met opschrift Euythmie. Inhoudende een aantal “Einleitende Worte über Eurythmie von Dr. Rudolf Steiner”. Tijdvak juni 1918- aug. 1923 (Penmaenmawr).

· Lichtbruine map met opschrift “Abschriften Duplikate 1926-. Tijdvak 1927-1928. Betreft o.m. gedeeltelijk briefwisseling tussen dhr. Steffen en mej. Vreede. Fragmentarisch.

· Lichtgrijze map met opschrift “Diverse, Theosophische bezw. Anthroposophische Gesellschaft betreffend”. Bonte verzameling drukwerken, aankondigingen, getypte kopieën van brieven en wat boekwerkjes over Theosophie en Anthroposophie. Verzameling vormt geen sluitend dossier. Twee documenten vermeldenswaardig:                                                                              1. Boekje, Nederlands, “ Waarom wij de Theosophische Vereeniging verlaten; 2. Bundeltje krantenknipsels over Annie Besant en Krishnamurti als reincarnatie van de Christus-geest..

Stapel 2

· Groene map met opschrift “Kuriosa”. Bevat een aantal gedichten welke klaarblijkelijk grappig en ironisch bedoeld zijn. Curieus is ook een bruine enveloppe met daarin ingebonden een verhaal in dichtvorm “Fastnet 1934”, zich afspelend in de sfeer van de aanloop naar Wereldoorlog II, aangevuld met krijttekeningen.                                  Eveneens vermeldenswaard is een eigen “verslag” van Roman Boos van een vergadering van secretarissen generaal en nationale voorzitters ergens begin december 1930 waarin vooral de rol van Steffen als algemene voorzitter aan de orde kwam. De inhoud van de map geeft de indruk van een toevallige verzameling.

· Groene map met opschrift “Anthroposophische Gesellschaft 1920-1924”.  Betreft een aantal mappen met verslagen van vergaderingen tussen sept 1921 en mei 1924(Parijs). Vermeldenswaard is een map met verslag “Weihnachtstagung  dez. 1923” met o.a. een toespraak van Steiner waarin hij leden voor het Bestuur voorstelt.

· Grijsblauwe map met opschrift “Englische Uebersetzungen”. Kopieën en doorslagen van vertalingen naar het Engels van een paar voordrachten van R. Steiner uit 1906(handgeschreven), 1920, 1921 en 1923.  Tevens doorslag Engelse vertaling “Reincarnation and Karma I”. 

· Oranje/bruine map met opschrift “Illustrationen, Artikel usw., das Goetheanum betreffend (nicht von Dr. Steiner)”. 1911-1933.                                                                      Stapels onderverdeeld als volgt:

a) Diverse

b) Illustr. Zeitschriften und Zeitungen 1920-1933

c) Zeitungen und Zeitungsauschnitte 1912-1929

d) Sondernummer und Beilagen des Goetheanums und Nachschriftblätter 1925-1932

· Groene map met opschrift “Verschiedenes”. Bonte verzameling pamfletten, wat krantenartikelen, kopieën. Eveneens twee keer bladmuziek van respectievelijk Leopold van der Pals en Walter Abentroth t.b.v. euritmie, ongedateerd. Verzameling vertoont geen onderlinge samenhang.

· Rode map met opschrift “Jugendbewegung”. Inhoudende o.a. een achttal mappen met doorslagen en kopieën van voordrachten van Steiner voor jeugd- en studentenbijeenkomsten, okt 1920, mrt 1921, febr. 1923 en juni 1924.

· Bruine map met opschrift “Landwirtschaft Tagung juni 1924 Koberwitz”. Bevat o.a. groen mapje “Breslauer-Koberwitzer Tagung Pfingsten 1924”,. bevattende foto’s en verslag bijeenkomsten.

· Blauwe map met opschrift “1918 August Berlin, Entwurf zur Dreigliederung”. Aangetroffen in map tevens omslag met “Der Entwurf zur Dreigliederung für unbegabte Diplomaten. Erhalten in Berlin von Dr. Steiner mit diesen Worten im Sommer (August) 1918. Original”[A. Meebold]. Bevat hoofdzakelijk verhandeling situatie Midden-Europa vlak na WOI.

Stapel 3

· Roodbruine map met opschrift “Ansprachen von Rudolf Steiner in der Waldorfschule in Stuttgart”. Getypte verslagen ingebonden met inhoudsopgave. Tijdvak 1919-1924. Bundels genummerd 1.Heft, 2.Heft en 3.Heft.

· Groene map met opschrift “Konferenzen mit Dr. Rudolf Steiner”.  Betreft getypte verslagen conferenties met het lerarenkollege Vrije Waldorfschool Stuttgart, jan. tot sept. 1924.

· Groene map met opschrift “Theosophische Antrhoposophische Gesellschaft 1904-1917”.  O.a. doorslag verslag rede Steiner bij de Grondsteenlegging voor de Johannesbouw in Dornach op 20 sept. 1913. Bevat ook een aantal ingebonden kopieën van verslagen van voordrachten Steiner tussen april 1912 en juni 1917.

· Blauwe map met opschrift “Zwei Rundschreiben 1905 (+1907).  Betreft brieven en kopieën van voordrachten over diverse onderwerpen betreffende de Theosophische Beweging, zowel internationaal als Duitse sectie. Eveneens wat brieven van Steiner als voorzitter van de “Besant-Zweig” in Duitsland.

· Grijsgroene map met opschrift “Verein des Goetheanum (resp. Johannes-Bau-Verein) , I, Generalversammlungen etc. 1911-1924.  Aangetroffen ingebonden voordrachten Steiner van dec. 1911 t/m juni 1924. Eveneens een paar drukweken betreffende de Johannesbauverein.

· Groene map met opschrift “Litterarischer Merkur”. Kopieën van overgetypte artikelen uit de Litterarischer Merkur. Betreft artikelen uit tijdvak juli 1891 t/m okt. 1982.

· Blauwe map met opschrift Rudolf Steiner † 30-III-1925. Bevat allerlei gedenkartikelen en geschriften n.a.v. overlijden Rudolf Steiner.

· Rode map met opschrift “Mag. F. Litt.”. Betreft overgetypte en gekopieerde artikelen uit Das Magazin für Litteratur, data van de artikelen 1897/1898.

· Lichtbruine map met diverse opschriften. Betreft o.a. uit tijdschrift “Mitteilungen zur Abwehr des Antisemitismus” sept-dec. 1901. Meeste artikelen, diverse onderwerpen, uit tijdvak 1900-1901. 1x Beilage zur Allgemeinen Zeitung van 14 okt. 1897!

· Lichtbruine map met opschrift “Deutsche Lesehalle 1884” ect.. ect... Betreft getypte kopieën van artikelen uit diverse tijdschriften. Hoewel niet overal als zodanig aangegeven zijn waarschijnlijk de meeste artikelen van de hand van Rudolf Steiner. Data van de artikelen plm. 1884-1890.
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